

# Los Tiempos

EN OTRA DIMENSIÓN

DEPÓSITO LEGAL N° 2-3-182-85 - AÑO LXXX - N° 19.562

COCHABAMBA, MIÉRCOLES 28 DE FEBRERO DE 2024

EDICIÓN DE 24 PÁGINAS - PRECIO ÚNICO Bs 5 - RESTO DEL PAÍS Bs 5.50



**País**  
PÁGINA 4

## Premio a Los Tiempos

El periodista Gabriel López ganó el segundo lugar en concurso de la CNI.

**Doble Click**  
PÁGINA 14

## Gardenia optimista

La artista boliviana cree que es posible ganar un premio en Viña del Mar.

**Doble Click**  
PÁGINA 13

## Vuelven dinosaurios

Organizan jornadas de realidad virtual en el Parque Vial de la ciudad.



## Always resiste el asedio de Cristal en Perú y clasifica

El partido acabó 3 a 1 a favor de los locales, pero el cuadro alteño pasó la llave gracias al 6 a 1 del partido de ida. Hoy, Aurora enfrenta a Botafogo en Brasil (20:30). **Pág. 16**

## Bonos buscan \$us 10 mil MM fuera de sistema financiero

El Banco Central de Bolivia lanzó el lunes un bono en dólares, con intereses que van desde 4,5 hasta 6,5 por ciento y libres de impuestos. **Pág. 4**

### ADEMÁS

#### Seguridad

Habilitan los centros infantiles para los trabajadores de la calle

- Pág. 12 -

#### Metropolitana

La Alcaldía de Cochabamba se abre a subir el pasaje urbano

- Pág. 9 -

# En Cobija, el Acre crece a nivel récord; en Sacaba, la emergencia persiste

**Desastre.** Los pandinos se refugian en un coliseo; en Guanay quedaron con lo que tenían puesto; en Palca, la riada se llevó puentes, y en Sacaba se inspeccionan las lagunas. **Págs. 6-8**



Pandinos refugiados en el coliseo Alberto Nishikawa. Al lado, un vecino pasa por la calle llena de agua. FOTO: APG



## Tras agresiones, nuevamente se empantana sesión en Diputados

**Violencia.** Se declaró cuarto intermedio y hasta el cierre de esta edición (00:30), no se había reanudado la sesión.

Se tenía previsto tratar los proyectos de ley de créditos internacionales y la prórroga de los magistrados, pero quedaba pendiente el orden en que se lo haría, lo que motivó la pelea entre los legisladores arcistas con los evistas y opositores. **Pág. 3**

## RADAR MUNDIAL

● **Hamás recibe la propuesta para una tregua con un alto el fuego**

**Guerra.** El grupo islamista palestino Hamás estudia una propuesta para dar luz verde a una tregua en la Franja de Gaza, en la que habría un alto el fuego de 40 días.

● **Rusia condena a 2,5 años de cárcel a Nobel de la Paz 2022**

**Justicia.** Rusia condenó a dos años y seis meses de cárcel por desprestigiar al Ejército al activista Oleg Orlov que recibió el Nobel de la Paz en 2022.

● **Trump y Joe Biden visitan el jueves la frontera con México**

**Encuentro.** El presidente de EEUU, Joe Biden, irá a la frontera con México este jueves, coincidiendo allí con su posible rival en las elecciones de noviembre, Donald Trump.

● **Argentina prohíbe el lenguaje "inclusivo" en el Estado**

**Norma.** El Gobierno de Javier Milei prohibirá el lenguaje "inclusivo" y la perspectiva de género en la administración pública nacional por su uso como "negocio de la política".



Escanee el QR para más información internacional o ingrese a [www.lostiempos.com](http://www.lostiempos.com)

SÍGUENOS EN:



## MEME DEL DÍA

**ORURO VOLVIENDO A LA NORMALIDAD DESPUÉS DE LOS BLOQUEOS**



El chófer:  
Pasajel!!!

Se cobra de  
un estudiante

## FOTÓN DE LA 2



**CENTINELA DE ALALAY.** Un halcón se posa sobre los promontorios de lodo en la laguna Alalay oteando en busca de su alimento. La laguna congrega a una diversidad de aves, desde los flamencos rosados hasta los halcones como el de la foto. **FOTO:** Carlos López.

ENVÍE SU FOTO PARA PUBLICARLA EN ESTA SECCIÓN A: [fotografia@lostiempos-bolivia.com](mailto:fotografia@lostiempos-bolivia.com)

## SEMÁFORO



**Gobernación, Alcaldía de Sacaba y comunarios**

**DEJADEZ DE LAGUNAS EN ZONA DE SACABA**

La Gobernación, la Alcaldía de Sacaba y los comunarios tienen pendiente la competencia y responsabilidad de las lagunas que colapsaron e inundaron Laquiña.



**Julio César Medina, rector de la UMSS**

**DIALOGAN CON LOS ALUMNOS DEL CENSO**

La UMSS inició diálogo por los cobros adicionales con los estudiantes que ingresaron por su trabajo en el censo. Esto ocurre después de las protestas de los afectados.



**Diego Prudencio, director de Zoonosis**

**ESTERILIZAN A 7.000 PERROS Y GATOS**

Zoonosis ejecuta una campaña para evitar la proliferación descontrolada de mascotas a fin de evitar animales callejeros y contagio de enfermedades.

## LAS NOTICIAS EN LAS REDES

**N.D.R.** El material tomado de las redes sociales es responsabilidad directa de los autores y no compromete la línea editorial de este matutino.

## #DeTodoUnPoco

**Gonzalo CHávez A.** El BCB emite bonos en dólares para capturar divisas del Colchón Bank. Ahora dependerá de la gente si creen o no al gobierno. Esto ayudará a recomponer muy parcialmente las reservas internacionales. Habrá que ver si la ambición es más grande que el miedo. **@GonzaloChavezA**

**Héctor Arce Zaconeta** Bolivia y el lado correcto de la historia, fue un honor plantear por primera vez en la OEA, la defensa del derecho a la vida del pueblo palestino y denunciar el genocidio de más de 30 mil personas y lo peor de todo la matanza indiscriminada de niños. **@ArceZaconeta**

**Viejito Piola** No sé cuántas localidades afectadas por las lluvias y el borrachín que funge como gobernador de La paz recién se está despertando del carnaval. **@asaoyvino**

**Claudia Soruco** Montón de asesores, comunicadores y estrategas cobrando de nada. Las autoridades se informan por RRSS. **@ClauSorucoPress**

## DESDE LAS REDES

## “Racistos”

**ERNESTO BASCOPE**  
Portal de Facebook

**E**sto debió ser en enero de 2016. Conversaba con mi amigo Uliánov. Era inevitable hablar del inminente referéndum, para permitir la elección a perpetuidad del caudillo fugado.

—Ernesto, ¿ya decidiste? ¿Votas por el sí o por el no?

—Votaré en contra, Uliánov, porque...

—Por racisto... Si votas por el No es porque no quieres que mi amo supremo se presente a elecciones... y si no quieres eso es porque no lo amas, y si no lo amas es por racisto. Es lógico.

—Para empezar, ¿por qué dices “racisto”?

—¿Me vas a decir cómo tengo que hablar? Obvio, te crees superior por tu tono de piel, por racisto.

—A ver, Uliánov... no parece buena idea modificar la constitución sólo para dar gusto a un sátrapa degenerado. Está clarísimo.

—¿Por qué dices “clarísimo”? Estás diciendo que lo claro es mejor que lo oscuro, ¿ves que eres racisto?

—No... Estoy diciendo que hay serio riesgo para nuestra democracia, ya bastante maltratada, si toda la maquinaria del Estado se usa para concentrar el poder en una sola persona... Está cla... digo... evidente como el día.

—¡Ajá! Prefieres el día porque la noche es negra... por racisto.

Nuevamente constataba la tragedia del sistema

educativo boliviano, capaz de producir seres como Uliánov...

—A ver, Uliánov, estás partiendo erróneamente de la premisa de que soy “racisto”... ¿no deberías probar esa afirmación o mostrarme algún indicio de que lo soy?

—Mmm... dime tú, ¿eres racisto, Ernesto?

—No lo creo.

—¿Ves? Sólo un racisto negaría que es racisto.

—Entonces, si votara por el Sí, ¿dejaría de ser racisto?

—Ahí pensaría que sólo lo haces para ocultar tu racismo... pero no me opondría.

Y ahí preferí cambiar de tema. Tenía claro (¿o debo decir oscuro?) que Uliánov estaba perdido para la razón, sentido común y cualquier pensamiento medianamente ordenado.

# Violencia nuevamente impide tratar leyes antiprórroga y créditos en Diputados

**Suspensión.** Hasta el cierre de edición se mantenía el cuarto intermedio en la Cámara Baja “hasta que se den las condiciones”

REDACCIÓN CENTRAL  
Los Tiempos

Nuevamente la violencia, los empujones y gritos fueron anoche el marco de la sesión número 57 de la Cámara de Diputados por la disputa entre assembleístas opositores y evistas que pedían votar por el cambio en el orden del día (primero los proyectos de ley contra la prórroga de magistrados), y sus pares arcistas que exigían que se dé continuidad a las normas sobre créditos internacionales.

Ante la negativa del presidente de diputados, Israel Huaytari, de someter a votación el orden del día, diputadas de Comunidad Ciudadana ocuparon la testera e impidieron la continuidad de la sesión.

## DE MAGISTRADOS

### Rechazo a prórroga

La Comisión Mixta de Constitución aprobó una resolución para no reconocer la prórroga de los actuales magistrados cuyo mandato culminaba el 31 de diciembre de 2023. La medida fue respaldada por más de dos tercios de los assembleístas presentes.

El presidente de la Comisión, Miguel Rejas, informó sobre la aprobación del proyecto de resolución que determina el cese en el ejercicio de sus cargos a los magistrados y consejeros del Órgano Judicial y Tribunal Constitucional. La disposición, lista para ser enviada a la Vicepresidencia, implica la cesación de funciones de los magistrados.



Diputados de oposición y oficialismo pugnan por la testera, ayer en la Cámara Baja. APG

La violencia y amago de peleas entre assembleístas obligaron a Huaytari, cerca de las 20:00, a declarar cuarto intermedio.

A las 00:05 de hoy continuaba suspendida la sesión en Diputados por la “toma material y las agresiones ver-

tidas en la testera”, según un comunicado de la presidencia de la Cámara Baja.

### Sesión 58

Después de la medianoche, el presidente de Diputados dio por concluida la sesión número 57 e instaló la 58

manteniendo el cuarto intermedio en sala hasta que se den las condiciones para su continuidad.

Fueron al menos cinco horas de intervenciones en las que la oposición y el ala “evista” del Movimiento Al Socialismo (MAS) exigían

que modifique el orden del día para el tratamiento de proyectos de ley.

Posteriormente y al no presentarse más mociones, el presidente de la Cámara Baja, Israel Huaytari, pidió al segundo secretario, Juan José Huanca, que dé lectura de la correspondencia, lo que ocasionó que varias diputadas de Comunidad Ciudadana (CC) y Creemos acudan hasta la testera y reclamen por la modificación al orden del día.

Diputadas “arcistas” del MAS también fueron para impedir esa acción en defensa de Huanca y Huaytari. Fue en ese momento que, en medio de gritos de “¡Votación! ¡Votación! ¡Votación!”, ocurrieron los empujones.

### Vecinos

Y mientras los diputados debatían, la Federación de Juntas Vecinales (Fejuve) de El Alto se dirigió en una movilización a la Asamblea Legislativa Plurinacional (ALP) para realizar una vigilia a la sesión de la Cámara de Diputados, exigen la aprobación de créditos. Algunos de los vecinos se crucificaron.

# Exministros de Añez se acogen a juicio abreviado y recuperan su libertad

**Culpabilidad.** Álvaro Coimbra y Rodrigo Guzmán admitieron responsabilidad de encubrimiento y asociación delictuosa



Los exministros Álvaro Coimbra y Rodrigo Guzmán. APG

REDACCIÓN CENTRAL  
Los Tiempos

Los exministros Álvaro Coimbra y Rodrigo Guzmán, del gobierno de Jeanine Añez, abandonaron anoche el penal de San Pedro en cumplimiento al perdón judicial al que accedieron tras haber sido sentenciados a dos años de

cárcel en el caso denominado Golpe de Estado I.

Fue cerca de las 20:00 horas que tanto Coimbra, exministro de Justicia, y Guzmán, de Energías, salieron del penal, de acuerdo con fuentes a la que accedió Erbol, luego de haber permanecido por más de dos años y 10 meses recluidos preventivamente.

El 5 de diciembre, ambos se sometieron a un juicio abreviado donde admitieron su responsabilidad en los delitos de encubrimiento y asociación delictuosa en grado de autoría y el Juzgado Primero de Instrucción Anticorrupción de La Paz dispuso dos años de reclusión para ambas exautoridades.

Coimbra y Guzmán fueron aprehendidos el 12 de marzo de 2021, horas antes de la detención de Añez dentro del caso Golpe de Estado I, proceso abierto por la exdiputada del Movimiento al Socialismo (MAS) Lidia Patty.

En el mismo proceso, cuatro exjefes militares también renunciaron a someterse a un juicio oral público y aceptaron culpa para ir a un proceso abreviado a cambio de sentencias menores.

DECRETO SUPREMO N° 4477

Creemos con energía

## Beneficios de la Generación Distribuida

Beneficios al usuario	Beneficios al estado	Beneficios al ambiente
Reducción del importe por consumo de electricidad	Ahorro en subvenciones	Baja generación de CO2 y menor uso del agua

Los consumidores que cuenten con equipos de Generación Distribuida instalados antes del 2 de julio del 2021 pueden registrarse y suscribir contrato en un proceso abreviado con ELFEC para beneficiarse de la retribución que conlleva la inyección de energía a nuestra red eléctrica

ESTA EMPRESA ES FISCALIZADA, CONTROLADA, SUPERVISADA Y REGULADA POR LA AUTORIDAD DE FISCALIZACIÓN DE ELECTRICIDAD Y TECNOLOGÍA NUCLEAR (AETN)

# En Bolivia hay \$us 10.000 MM fuera del sistema financiero y buscan captarlos con bonos

**Ventajas.** El BCB lanzó el lunes los bonos en dólares liberados del ITF y con intereses que van desde 4,5% hasta 6,5%

REDACCIÓN CENTRAL  
Los Tiempos

En el país existen unos 10 mil millones de dólares que están fuera del sistema financiero y que pretenden ser captados por el Banco Central de Bolivia (BCB) a través de los bonos en divisa estadounidense que comenzó a emitirse desde ayer, informó su presidente interino, Edwin Rojas.

Indicó que esta importante cantidad de dinero, que se encuentra en poder de personas naturales y jurídicas, podría ayudar a dinamizar la economía boliviana y reducir la brecha entre la oferta y la demanda de dólares.

Explicó, en conferencia de prensa, que el objetivo del bono en dólares, que comenzó a emitir el BCB la víspera, es movilizar esos recursos internos que actualmente existe en la economía nacional, pero no están en los bancos.

“Lo que busca este instrumento (los bonos) es coadyuvar a movilizar los recursos internos que hoy existen en la economía. Se estima que en la economía existen algo así como 10 mil millones de dólares, que si entraran al sistema financiero podrían ayudar a dinamizar la economía”, dijo.



Venta de dólares en ventanillas del Banco Central de Bolivia. APG

El principal ejecutivo del ente emisor mencionó que es probable que algunas personas o empresas tengan dólares en el exterior del país y, a través de “estos mecanismos que estamos poniendo a su disposición, como los bonos”, puedan canalizarlos hacia el sistema financiero nacional.

“Éstos son los medios por los cuales se pueden inyectar recursos a la economía boliviana y coadyuvar a todo el proceso de la dinamización de la misma”, manifestó.

Rojas señaló que la población debe sentirse segura a la

hora de adquirir los bonos en dólares, porque la solvencia de la que goza el Banco Central le garantiza el pago de los intereses y la devolución del capital en la misma moneda.

“El Banco Central es una de las instituciones más solvente que tiene el país, la población tiene que sentirse segura en el momento que está haciendo su inversión; (es decir, que está realizando un trato con una institución) que tiene toda la solvencia para pagar los intereses y hacer la devolución del capital que inviertan en dólares”, enfatizó.

Ayer, en el primer día de emisión del Bono BCB en dólares, que tiene intereses que van desde 4,5 hasta 6,5 por ciento y libre de impuestos, efectuó cinco operaciones, que llegan a 29 mil dólares, informó el Banco Central.

“¡Estamos muy contentos! La población invierte y confía en el Banco Central de Bolivia (...) A una hora del lanzamiento del Bono BCB en dólares se tienen cinco operaciones llegando a un total de 29 mil dólares”, publicó el ente emisor en su cuenta en las redes sociales.

## Gobierno prevé dictar pausa en explotación de oro en norte paceño

LA PAZ  
Los Tiempos/agencias

El Gobierno analiza la posibilidad de instruir una pausa en la explotación de oro en el norte del departamento de La Paz debido a que esa actividad, principalmente la extracción ilegal del metal precioso, habría afectado el cauce natural de los ríos y esto a su vez derivó en inundaciones de varios poblados.

El ministro de Minería, Marcelino Quispe, consideró la necesidad de tomar acciones legales, como dictar

una pausa en la explotación de oro, frente a los desastres que estaría ocasionando la minería ilegal.

“Claro, eso es lo que vamos a hacer (una pausa en la explotación minera), (lo) vamos a hacer jurídicamente, tenemos que afrontar este problema”, respondió Quispe, citado por ANF, ante la consulta de si no era necesario realizar una pausa en la explotación minera.

El gobernador de La Paz, Santos Quispe, culpó a la minería ilegal por las inundaciones en el norte paceño.

## Empresarios cruceños exigen al Legislativo aprobar los créditos

SANTA CRUZ  
Agencias

El presidente de la Federación de Empresarios Privados de Santa Cruz, Óscar Mario Justiniano, exigió ayer a la Asamblea Legislativa dejar de obstaculizar y aprobar las leyes sobre créditos, porque benefician a la población.

“Se precisa de que dejen de obstaculizar en la Asamblea, en el Órgano Legislativo. Todos los diputados y senadores están llamados,

no sólo por Constitución, a trabajar por el país y el beneficio de toda la población, principalmente, por los más pobres”, demandó.

Observó que por “problemas políticos” se paralice por más de un año el tratamiento de los proyectos de ley sobre créditos, que ascienden a más de 825 millones.

“No solamente es (el llamado desde) el sector privado, sino desde todos los ámbitos: es preciso que trabajen por Bolivia”, exigió el empresario cruceño.

## Los Tiempos gana Premio de Periodismo de la CNI

**Dato.** “La ruta y los barones del mercado negro del cigarro”, el reportaje galardonado con el premio “Hugo Ernst Rivera”

REDACCIÓN CENTRAL  
Los Tiempos

El reportaje “La ruta y los barones del mercado negro del cigarro”, realizado por el periodista Gabriel López con el apoyo del fotógrafo Carlos López, ganó el segundo lugar en la categoría edición impresa de la segunda versión del Premio Nacional al Periodis-

mo Especializado en Industria “Hugo Ernst Rivera”, organizado por la Cámara Nacional de Industrias (CNI) y la Asociación de Periodistas de Bolivia.

El presidente de la CNI, Pablo Camacho, destacó la labor de los medios de comunicación y periodistas en visibilizar un problema tan grande para el país, como es el contra-



Gabriel López recibe el premio, ayer. APG

bando, que mueve anualmente unos 3.300 millones de dólares en Bolivia, lo que representa más del 7 por ciento del PIB del país.

López expresó su agradecimiento al diario Los Tiempos por el apoyo brindado y a la agencia de comunicación BRAQ por permitir que un equipo de prensa logre infiltrarse en una red internacional de contrabando de cigarrillos entre Paraguay y Bolivia.

**Homenaje**  
El Premio Nacional al Pe-

riodismo Especializado en Industria “Hugo Ernst Rivera” lleva ese nombre en homenaje al primer presidente de la Cámara Nacional de Industrias, que cumplió 93 años al servicio desarrollo del sector industrial y comunidad empresarial en Bolivia.

El premio tiene el objetivo de reconocer y promover el periodismo especializado en industria en Bolivia en las siguientes categorías; medios impresos, medios de comunicación televisivos, medios de comunicación digital y dos menciones sobre contrabando e industria farmacéutica y contrabando e impacto sobre las bebidas.

# Ministerio de Economía insiste en que el dólar en mercado paralelo bajó a Bs 7,10

**Observación.** Para el consultor financiero Jaime Dunn, “sólo bajó el precio de intención de compra, no el de venta”

**REDACCIÓN CENTRAL**  
Los Tiempos

El Ministerio de Economía y Finanzas Públicas, con base a una investigación, contrastada con datos publicados en las redes sociales, evidenció una disminución en la cotización del dólar en el mercado paralelo, informó ayer el titular de esa cartera de Estado, Marcelo Montenegro.

“Según lo que se ha ido cotejando, con lo que establecen las redes sociales y nuestras investigaciones, hemos visto que el dólar ha bajado sustancialmente: ahora está en 7,10 bolivianos, hay otros

que están en 7,15 bolivianos, y eso es lo que hemos ido constatando”, enfatizó la autoridad citada en un reporte institucional.

Negó rotundamente que el Ministerio de Economía y Finanzas Públicas se basara en las redes sociales (Facebook, X, Instagram, TikTok y otras) para informar sobre la disminución del precio del dólar paralelo, tal como algún medio de comunicación reflejó en su edición digital.

“Se realizaron investigaciones y se contrastaron con (los datos que se difunden en) las redes sociales”, remarcó Montenegro.

El Ministerio de Economía recordó que el Gobierno tomó varias medidas para abastecer de dólares al mercado nacional



El ministro de Economía y Finanzas Públicas, Marcelo Montenegro. APG

El Ministerio de Economía y Finanzas Públicas considera que se trata de una disminución gradual lo que actualmente está ocurriendo con el dólar paralelo a nivel nacional, después de la especulación que hubo y que generó un alza en su cotización

en el mercado negro, cuyo precio llegó incluso por encima de los 10 bolivianos.

Para el consultor financiero internacional Jaime Dunn, la cotización en el mercado paralelo no bajó, sino que se trata únicamente de una ampliación de la banda de precios.

“La banda de precios de un bien cotizado es la diferencia entre el precio de compra y venta. En el caso del tipo de cambio oficial, es 6,86 bolivianos (para la compra) - 6,96 bolivianos (para la venta). En estos momentos se dice erróneamente que el dólar bajó a

7 bolivianos. Eso no es cierto. El precio de venta está todavía sobre 8,80 bolivianos. Entonces la banda de cotización es de 7 bolivianos - 8,80 bolivianos”, escribió el economista en su cuenta de X.

Explicó que una banda tan ancha significa alta iliquidez de dólares; es decir, la divisa estadounidense no está disponible en cantidades necesarias para acortar la banda. “En resumen, sólo bajó el precio de intención de compra, no el de venta”.

## Medidas

El Ministerio de Economía recordó que el Gobierno ha tomado varias medidas para abastecer de dólares al mercado nacional y garantizar la provisión de la divisa estadounidense a las empresas para continúen con sus actividades productivas y la importación de insumos.

En ese marco, los ministros del área económica firmaron un acuerdo con los empresarios privados para la aplicación de 10 medidas, entre ellas la liberación de los cupos de exportación y la emisión de bonos en dólares por parte del Banco Central, para dinamizar la economía del país.



# CELEBRA TU CUMPLEAÑOS

Av. Ballivián (El Prado)  
esq. Chuquisaca  
Cochabamba  
69415579







Vecinos de barrios afectados por la inundación del río Acre, en Cobija, se refugian en el coliseo Alberto Nishikawa. APG



Vista panorámica del desborde del río Acre sobre el puente La Amistad, ayer. GOBERNACION PANDO



Una familia rescata sus cuadros en un bote, ayer. APG



Una calle de Colcha K cubierta de escombros, ayer. GADP



En Guanay realizan tarea de limpieza, ayer. EJERCITO DE BOLIVIA



Pobladores de Palca están incomunicados. GAMC

# En Cobija, nivel de río Acre marca récord y los afectados se refugian en coliseos

**Daños.** Hay familias en Guanay que se quedaron con lo que tenían puesto y piden ayuda a la población; en Palca, la fuerza de los ríos se llevó puentes y socavó caminos, y en Santa Cruz hay municipios aislados.

TATIANA CASTRO Los Tiempos/Agencias

En Bolivia, 15.840 familias en los nueve departamentos fueron afectadas por inundaciones. En Cobija (Pando), el nivel del río marcó récord; en La Paz, los cauces se llevaron puentes y cerraron vías, y en Santa Cruz hay municipios aislados.

El ascenso del nivel de los ríos Acre, en Pando, y Tipuani y Mapiří, en La Paz, fue calificado como "histórico" por cientos de pobladores que buscan refugio porque el

agua anegó sus casas y calles. En Cobija, el número de barrios afectados por el desborde del Acre subió a más de 10 y el nivel del río Acre llegó a una altura récord de 15,83 metros: el agua cubre los extremos del puente La Amistad.

En 2012, el nivel del río llegó a los 13 metros, en 2015 llegó a los 15 y en 2023 alcanzó los 12,99 metros. Los vecinos fueron trasladados a los coliseos donde improvisaron algunas

carpas y colocaron sus pertenencias con letreros de identificación. Allí deben permanecer hasta que se levante la alerta roja y empiece a descender el cauce. La población pide que se habiliten más sitios para resguardarse.

En el caso de los adultos mayores a cargo del Servicio Departamental de Gestión Social (Sedeges), fueron evacuados al centro piloto del municipio de El Porvenir, y las autoridades evalúan dónde trasladar a los niños y a los adolescentes de la Casa Hogar.

Hay casas con el agua hasta el nivel del techo y algunos vecinos aprovechan los botes, más conocidos como "peque peques", para sacar sus cosas; en algunos barrios como Santa Cecilia aprovecharon las volquetas y tractores del Servicio Departamental de Caminos (Sedcam) para evacuar sus enseres y llevan a sus mascotas con ellos.

La inundación también alcanzó a algunos colegios, como la unidad educativa Sofía Calpiñeiro, que se encuentra bajo el agua.

**La Paz** En La Paz, los municipios más afectados son Guanay y Palca. En Guanay hay 45 comunidades afectadas, 7.400 familias están perjudicadas, 2.700 damnificadas y 350 viviendas desplomadas, de acuerdo con la evaluación preliminar del alcalde Víctor Ticona.

Según Ticona, las intensas lluvias y los trabajos mineros en el sector incidieron para que varias comunidades de Guanay estén bajo el agua. "Las inundaciones son por épocas de la naturaleza,

pero hay trabajos mineros que no están siendo bien controlados y regulados", señaló.

Muchos pobladores dejaron sus pertenencias en sus viviendas y perdieron completamente todo. Piden ayuda: necesitan colchones, alimentación, frazadas, agua, catres y otros enseres. "Necesitamos colchones, frazadas, cocinillas, garrafas, catres. La población ha perdido muchos de sus enseres. Estamos en una parte baja y resguardando su vida dejaron to-

do", declaró Ticona a Unitel. Según Ticona, se suspendieron las clases en el sector y la población realiza ollas comunes para alimentarse. "Hay suspensión de clases, estamos reactivándonos, trabajando con maquinaria para levantar el lodo y hacer la limpieza", dijo.

En el municipio de Palca, las riadas de los últimos días se llevaron nueve puentes, varias comunidades están incomunicadas y los pobladores piden ayuda en maquinaria pesa, tornamesas y volquetas para hacer frente a las emergencias.

**Santa Cruz** En Santa Cruz hay cuatro municipios que declarados en desastre por inundaciones.

La Gobernación de Santa Cruz, a través del Comité de Operaciones de Emergencia (COED), reportó que los municipios de El Torno, Lagunillas, Quirusilla y Ke-

reimba Iyambae, antes Gutiérrez, están declarados en desastre a consecuencia de las lluvias e inundaciones suscitadas en el departamento.

Micaela Cuellar, directora del COED, informó



**INUNDACIONES** Vea las imágenes de los lugares más afectados. [www.lostiempos.com](http://www.lostiempos.com)

formó a Urgente.bo, Amaru Castañeta, jefe de retén municipal de Palca. Una de las comunidades incomunicadas es Choquecota; las demás están ubicadas en Irupana y Sudyungas.

## Damnificados, en riesgo de contraer ocho males

REDACCIÓN CENTRAL Los Tiempos

Los afectados por las inundaciones son vulnerables a contraer enfermedades diarreicas, resfríos y dolores musculares por el frío y la humedad, alertó el médico Yercin Mamani.

Mencionó que las más comunes son las enfermedades infectocontagiosas como las infecciones de he-

ridas, sarpullido, enfermedades diarreicas agudas, infecciones respiratorias agudas, tétanos y leptospirosis, que se produce por contaminación de orina de animales de granja. Además, los dolores de hueso o musculares, producto del frío y la humedad.

Mencionó la importancia de que los centros de salud hagan tareas de prevención en los lugares afectados.

que se están haciendo las evaluaciones de los daños ocasionados. Agregó que también hay riesgos en los municipios de Moro Moro, Samaipata, El Puente, Vallegrande, Pucará y Postrevalle, que se encuentra en emergencia.

"Estamos esperando la evaluación de los daños que han ocasionado las lu-

rias, para hacer el envío de ayuda humanitaria necesaria", señaló.

Asimismo, resaltó que se ha llevado asistencia humanitaria a la provincia Cordillera, donde se atendió a 61 familias de cuatro comunidades que fueron afectadas por las continuas lluvias.

Ante cualquier emergencia, desde el COED habili-

## Investigan a mineras por desborde de ríos

REDACCIÓN CENTRAL Los Tiempos

El Gobierno de Bolivia informó ayer que investiga si la actividad minera ilegal contribuyó al desborde de los ríos en el noroeste del país, al margen de las lluvias que dejaron graves afectaciones en localidades como Guanay.

El ministro de Minería, Marcelino Quispe, dijo que una comisión junto a repre-

sentantes de la Autoridad Jurisdiccional Administrativa Minera (AJAM) y del Ministerio de Gobierno evalúan los desastres. "Una vez evaluado, se van a tomar las medidas correspondientes para que no se vuelva a producir esto", aseguró Quispe.

Agregó que se intervendrá lo antes posible para erradicar estos focos de actividades ilícitas en La Paz.

taron el número telefónico 800-148139.

Por otra parte, Cuellar informó que la unidad de rescate de la Gobernación viene realizando la evacuación por inundación de personas que se encontraban aisladas en las riberas de los ríos y coordinando con las instituciones correspondientes.

Las clases siguen suspendi-

das en los municipios afectados por las inundaciones. El ministro de Educación, Edgar Pary, informó ayer que suspendieron las clases en ocho unidades educativas, de tres departamentos, que fueron afectadas por las riadas.

La autoridad indicó que se están tomando recaudos para que los estudiantes no se perjudiquen.

CRISTINA COTARI  
Los Tiempos

Las intensas lluvias y la falta de trabajos en las dos lagunas que causaron una riada mantienen en vilo a la comunidad de Laquiña, que quedó sepultada por el lodo y piedras el pasado domingo, según un recorrido por la zona.

Laquiña se encuentra en Sacaba, a 24 kilómetros y 35 minutos de viaje de la ciudad de Cochabamba. La comunidad pertenece a los distritos rurales de Ucuchi y Chiñata.

Aunque, los trabajos en la parte baja de la cuenca avanzan, los damnificados alertaron ayer que el riesgo persiste en la zona y las comunidades aledañas debido a que se requiere un manejo integral desde las alturas para prevenir otra tragedia.

Ante las advertencias, Los Tiempos verificó que las lagunas Ch'allaqhocha y Mesapata siguen con los diques dañados y todavía no se hace ningún tipo de trabajo en el sector.

Los embalses artesanales se encuentran en la cumbre del Parque Nacional Tunari (PNT) y captan agua de las lluvias y de varias vertientes. El primero está con bajo caudal, pero el segundo, con 50 por ciento.

El presidente del distrito de Ucuchi, Wilder Vargas, indicó que las lagunas se construyeron después de la reforma agraria, en 1952, y comentó que se descuidó su mantenimiento durante al menos 15 años por las escasas lluvias.

“No está hechas de cemento ni de concreto, sólo tienen piedra y tierra, entonces han rebalsado por la presión del agua, lo que pasó es que la laguna grande reventó y afectó a la más pequeña y todo eso llegó a Laquiña”, remarcó.

Vargas aseveró que la destrucción de los diques fue provocada por las intensas precipitaciones y los lugareños no lograron alertar porque no esperaban tanta lluvia.

El desborde de las lagunas destruyó completamente cinco viviendas y sepultó otras cinco en Laquiña, según el dirigente, Ramiro Villarroel.



La laguna Ch'allaqhocha, la primera que colapsó. FOTOS: DANIEL JAMES



Laguna Mesapata, segunda en desbordarse.



Afectados rescatan sacos con alimento del lodo.

# Laquiña aún está bajo riesgo por el lodazal y los daños en las lagunas

**Desastre.** A dos días de la tragedia, se aprobó una norma que permitirá gestionar recursos económicos para atender a las familias damnificadas y afectadas. Se estima que se requieren Bs 20 millones



Una de las 10 casas dañadas por el turbión.



Un afectado, desolado, ve la destrucción.

## OPINIONES



“Tenemos seis máquinas trabajando en la zona y 70 personas para la limpieza y rescate.

**Fernando Fernández**  
Jefe de UGR Gobernación



“Necesitamos que el nivel central nos apoye en la recuperación, tenemos menos de un millón para desastres.

**Pedro Gutiérrez**  
Alcalde de Sacaba

Precisó que la riada dejó 30 familias damnificadas, entre las que se encuentra el propietario de una granja de pollos que requiere agua y alimentos para que las 15 mil aves que sobrevivieron puedan paliar en algo las necesidades de las cuatro familias que se dedican al rubro.

Entre tanto, la cantidad de familias afectadas por la destrucción de tuberías, un pozo profundo y vertientes por el lodo supera las 1.500 en las comunidades de Chiñata y Catachilla Alta, de acuerdo a informes preliminares. El alcalde Pedro Gutiérrez informó que ayer se declaró zona de desastre a Laquiña y anunció que este miércoles se comenzará a entregar tanques y agua en cisternas a los damnificados y afectados.

Mencionó que el municipio requiere alrededor de 20 millones de bolivianos para hacer un manejo integral de toda la cuenca a fin de reducir los riesgos y recuperar todo lo que se perdió con la mazamorra.

Entre tanto, los trabajos del encauce del río y la limpieza del área afectada avanzan, anunció el jefe de la Unidad de Gestión de Riesgos (UGR) de la Gobernación, Fernando Fernández.

Los pobladores piden retirar el material para evitar que el sedimento siga bajando a comunidades aledañas como Chiñata en cada época de lluvias y también para que los damnificados puedan recuperar sus parcelas.



### MULTIMEDIA

Escanee el QR para ver el video del operativo de limpieza de lodo.

# Zoonosis ve aumento de esterilizaciones, se hicieron más de 7 mil a perros y gatos

**Campañas.** Por el Día Mundial de la Esterilización Animal, se preparan una serie de actividades y se prevén superar marcas

.....  
**ULISES CABRERA**  
*Los Tiempos*

Más de 7 mil perros y gatos fueron esterilizados en el eje metropolitano de Cochabamba en 2023 y, para este año, los centros de Zoonosis prevén superar esa cifra con campañas y sensibilizando a los dueños de las mascotas.

Los Tiempos consultó a los centros de Zoonosis del eje y todos calificaron como exitosas las campañas que se desarrollan con más intensidad y más interés en los últimos años.

“Hay cada vez más familias que aman más a sus mascotas, que están más conscientes de la realidad. Antes imposible ver estas cifras”, remarcó Arlen Maraño, profesional I de Zoonosis de Cercado.

En Cercado, se realizaron más de 5 mil intervenciones durante la gestión pasada; en Colcapirhua y Sacaba, superaron los mil, y en Tiquipaya fueron alrededor de 800. Se prevé que este año se incrementen las cifras.

Los centros de los municipios realizan la esterilización de manera gratuita. El ciudadano sólo debe apersonarse con su documento de identidad, una fotocopia de la misma, presentar una papeleta de pago de luz de su vivienda, una fotografía de su can o gato en su celular y luego se fijará una fecha para la intervención, la demora depende de la demanda en cada municipio.

**Importancia**

¿Por qué esterilizar a las mascotas? La responsable de



La esterilización de mascotas en una campaña de Zoonosis de Cercado. CARLOS LÓPEZ

Zoonosis de Colcapirhua, Isabel López, aseguró que la intervención ayuda a frenar la sobrepoblación de los canes y gatos, ayuda a frenar de alguna manera la rabia.

De acuerdo con los datos del Programa de Rabia del Servicio Departamental de Salud (Sedes), en Cochabamba existen 300 mil perros que

deambulan por las calles, una gran parte de éstos se encuentra en los municipios del eje metropolitano.

**Fecha especial**

El 27 de febrero se conmemora el Día Mundial de la Esterilización Animal desde 1995. Esta fecha fue creada para concienciar sobre el control

y la tenencia responsable de mascotas y garantizar el bienestar animal.

Los centros de Zoonosis de cada municipio, para realzar la fecha, anunciarán hoy más novedades sobre las campañas, brindarán charlas informativas y los detalles para acceder a la intervención.

## Arani se declara en emergencia por riadas



Los daños de la riada en Arani, valle alto. J. ROCHA

.....  
**REDACCIÓN CENTRAL**  
*Los Tiempos*

El Concejo Municipal de Arani emitió la declaratoria de emergencia por las riadas que inundaron cinco comunidades, informó el secretario de Desarrollo Productivo, Ariel Llanos.

Los documentos serán transferidos a la Unidad de Gestión de Riesgos (UGR) de la Gobernación y al Viceministerio de Defensa Civil para que se transfieran recursos y así ayudar a los afectados.

# Convocarán al consejo por cobro a censistas en la “U”

**Fecha.** Los nuevos estudiantes tienen hasta fin de marzo para inscribirse. Arquitectura y Sociología cobran extra a los censistas



La protesta de los censistas en Arquitectura. HERNAN ANDIA

.....  
**LUCERO CLAROS**  
*Los Tiempos*

Estudiantes y postulantes a dos carreras de la Facultad de Arquitectura de la UMSS declararon ayer un cuarto intermedio tras protestas por el cobro adicional de 700 bolivianos a los censistas que optaron por la admisión directa.

El secretario general Eduardo Lavayén informó que se convocará al Consejo Facultativo.

El lunes, los manifestantes instalaron una vigilia en el cuarto piso de la facultad, impidiendo el ingreso y la salida de autoridades de los ambientes de posgrado, y exigiendo que se anule el cobro que representa el derecho al

examen que pagan todos los estudiantes regulares para ingresar.

Tras más de ocho horas y la mediación del secretario general, se levantó la medida de presión. El decano de Arquitectura se retiró “con la promesa de convocar a un Consejo Facultativo para que se trate esta solicitud de los estudiantes”, informó Lavayén.

Remarcó que aún no existe una resolución oficial aprobada por el Consejo Universitario sobre el cobro en cuestión y aclaró que “la universidad no cobra matrícula, la matrícula es cero, lo único que pagan los son 14 bolivianos que van a sus entes gremiales”.

El consejero de carrera, César Rollano, indicó que mantendrán el cuarto intermedio en las protestas a la espera de la reunión de las autoridades universitarias. Pero advirtió que podrían retomar las medidas si no se atienden sus demandas. Se prevé convocar a Consejo entre este miércoles o jueves.

La estrategia de admisión por el Censo 2024 resultó en la inscripción de 1.383 nuevos estudiantes.



El transporte público que presta servicio en la ciudad. JOSE ROCHA

# Alcaldía se abre a tratar el pedido de alza de pasajes

**Dato.** El Gobierno dejó en manos de los gobiernos municipales el caso de las tarifas del transporte urbano

.....  
**LUCERO CLAROS**  
*Los Tiempos*

La Dirección de Movilidad Urbana de la Alcaldía de Cochabamba convocó ayer a una reunión del Comité de Transportes para realizar el estudio de costos con el ob-

jetivo de determinar si debe o no incrementar el pasaje del transporte público en la ciudad, ante las recientes demandas del sector. Vecinos se sumarán a la reunión prevista para este viernes.

El director de Movilidad Urbana, Hever Rojas, expli-

có que se abordarán diferentes aspectos. En la parte técnica, señaló que se analizará el criterio y metodología que se va a utilizar; en la parte económica, el grado de incremento o decremento en los costos actuales de repuestos e insumos, y en lo social, se verá la calidad del servicio, la seguridad, frecuencias, el servicio nocturno, el recojo de escolares, universitarios, entre otros.

“Todo esto se debe tomar en cuenta a la hora de fijar una tarifa totalmente consensuada. Mientras esto no ocurra, el municipio no puede autorizar un aumento de tarifas”, sostuvo. El Transporte Federado, el Transporte Libre y Aramco aguardarán los resultados del comité.

## EDITORIAL

## Bono BCB, un desafío mayor



El éxito o fracaso del “Bono BCB en dólares” podría tener un impacto que trascienda su propósito financiero, perspectiva que lo convierte en una apuesta seria, en términos políticos, considerando las circunstancias actuales y los afanes preelectorales.

En efecto, el hecho de que la administración de Estado, es decir el Gobierno, recurra a la emisión de un bono que apunta de manera primordial a los bolivianos residentes en el país para obtener capital, pone en juego la confianza que inspira el aparato estatal.

Es cierto que el ente emisor de este bono, el Banco Central de Bolivia (BCB), “es una de las instituciones más solvente que tiene el país”, como lo señalaba ayer su presidente interino.

Pero es también cierto que la decisión de emitir este “valor de deuda”, como denominan los especialistas a los bonos, es parte de un acuerdo firmado entre el Gobierno y los empresarios privados con el fin de “generar un escenario de mejora correctiva para que (la) carencia transitoria de dólares pueda ser superada (...) y permita también a la población tener certidumbre”, según anunciaba el ministro de Economía y Finanzas Públicas, hace nueve días.

Al lanzar bonos al mercado financiero, la entidad que los emite se está prestando dinero, a cambio de un interés que beneficiará a quienes adquieran esos valores de deuda.

Quienes compran bonos lo hacen porque al prestar su dinero están seguros de que, al término del plazo convenido, recuperarán el dinero que prestaron más los intereses.

Aquí es claro que el factor esencial de esta operación es la confianza que deposita el que adquiere los bonos en quien se los vende. En este caso es el BCB, entidad que cumple la función constitucional de “mantener la estabilidad del poder adquisitivo interno de la moneda (...)”.

Y el BCB ejerce las atribuciones que le competen “en coordinación con la política económica determinada por el Órgano Ejecutivo”, es decir, el Gobierno.

Así, el éxito o fracaso del lanzamiento del “Bono BCB en dólares” traducirá el grado de confianza que pueda inspirar el Gobierno en los potenciales compradores de ese título.

Como la confianza es un factor que puede verse reforzado o disminuido dependiendo de las acciones de la entidad en la que se confía, el monto de dinero que el BCB logre recaudar por la venta del bono depende de las acciones del Gobierno en los siguientes seis meses, plazo de su emisión.

Es el tiempo que tiene el Ejecutivo para revertir el descrédito que, según varias encuestas, inspiran en los bolivianos las instituciones del Estado.

La reciente apertura del Gobierno hacia la acción conjunta con el sector privado es una señal positiva, pero no es suficiente para sobreponerse al negativo impacto de la agresividad pública de los asambleístas del oficialismo o la falta de transparencia en los actos gubernamentales.

## PIPOCAS



## Me presento como precandidata presidencial a las elecciones de 2025



AMPARO BALLIVIÁN VALDES

La autora es economista, fue economista principal del Banco Mundial

Un fantasma recorre Bolivia. Es el fantasma de la muerte de la democracia. Porque, si el MAS gana las elecciones de 2025, significará la cancelación de la democracia. No nos hagamos ilusiones. Si ello ocurre, las “elecciones” de 2030 serán como en Venezuela, Cuba o Nicaragua: con candidato, partido y lista únicos.

La ironía es que, para mantener a la democracia pluralista con vida, en momentos como el que atravesamos es indispensable que haya una candidatura única de oposición y una solalista de candidatos a parlamentarios de la oposición, esta sí, pluralista. Estamos en la crisis definitiva y la situación requiere unidad. No ir unidos significará la derrota definitiva y una noche política de décadas. Por eso, no me declaro candidata aún. Seré candidata cuando me inscriba como tal en el TSE. Pero sólo lo haré si todos los precandidatos nos ponemos de acuerdo en un método para elegir al candidato único y nos comprometemos a respetar los resultados de ese método. Pues sería incongruente que, declarando mi candidatura, contribuya a fragmentar aún más el voto opositor, cuando estoy proponiendo una candidatura única de la oposición.

No pido a los demás precandidatos que renuncien a sus precandidaturas. Hacerlo sería ingenuo. Sólo les pido que nos pongamos de acuerdo en un método para elegir al candidato único. El que gane tendrá mi apoyo. Incondicional. No pediré ser candidata a senadora,

ni a diputada, ni a ministra, ni ningún otro cargo. Pero, si yo gano, esperaré de ellos lo mismo.

La candidatura única de la oposición no es una idea nueva, ni tiene el apoyo unánime entre los estudiosos de la política y de la democracia. He hablado con muchos de ellos y algunos, a quienes respeto mucho, creen que eso no sucederá. Pero creo que en esta ocasión histórica y definitiva existe la posibilidad de hacerse realidad, por tres motivos.

Primero, ya hay dos antecedentes, el año pasado, en dos países latinoamericanos. En Venezuela, los aspirantes acordaron el método de las primarias para elegir a un candidato único opositor y salió elegida María Corina Machado. En México, los partidos opositores acordaron elegir a un único candidato utilizando el método de encuestas. Así resultó elegida Xóchitl Gálvez. En nuestro país, otros precandidatos pueden tener otras ideas acerca del método. Discutámoslo.

El segundo motivo es que algunos empresarios bolivianos están contribuyendo a un fondo único, que entregarán al resultante candidato único de la oposición. Es un gran incentivo para consensuar el método de selección del candidato único y someternos al mismo.

El tercer motivo es que el electorado opositor —en general— quiere que haya un candidato único, porque necesita, sabe, intuye que es la única manera de ganarle al MAS. Yo pido a todos los electores no masistas, que no apoyen a ningún precandidato opositor que no esté dispuesto a sentarse con sus adversarios opositores y acordar un método de selección del candidato único.

Si esto fuera un campeonato de fútbol, ir a las elecciones de 2025 sin un método de selección del candidato único, sería como si todos quisieran llegar directa-

mente a la final sin pasar por las eliminatorias. Así, no funcionará. Perderemos todos y ganará el MAS. El precandidato que se rehúse a pasar por la etapa previa de elegir a un candidato único le hará el gran favor al MAS y no se merece el voto —ni siquiera dividido— de la oposición.

Por el contrario, si la oposición logra consensuar un método y elegir un candidato único, es altamente probable que ese candidato o, en mi caso, candidata, gane las elecciones en primera vuelta y que tenga un apoyo mayoritario en el Parlamento, quizá cercano incluso a los dos tercios.

En los próximos días presentaré un breve documento titulado *Propuesta alternativa*.

En él presento las propuestas para resolver las dos principales amenazas a nuestro futuro como país y como sociedad libre: la gradual extinción de la democracia y la crítica situación de la economía boliviana. En las siguientes semanas y meses, presentaré *50 soluciones para empezar bien el tricentenario* (de la independencia de Bolivia). Serán 50 documentos, cada uno de un máximo de dos a tres páginas. Serán específicos en enumerar los problemas y las soluciones propuestas para superarlos, en los ámbitos económico, social, medioambiental, judicial, de equidad de género, de relaciones internacionales y otros. Cada uno elaborado por o junto con expertos en cada área.

Bolivia enfrenta hoy muchos, grandes y complejos problemas. Pero estoy convencida de que todos tienen solución si logramos tener un gobierno que deje de priorizar lo ideológico y se ponga a trabajar, en forma pragmática, en solucionar los problemas que más interesan a los bolivianos: el ingreso, el empleo estable, una educación y salud de calidad, y tantos

## Los Tiempos

Fundado por Demetrio Canelas el 16 de septiembre de 1943  
Fue asaltado y destruido el 9 de noviembre de 1953  
Reanudó sus ediciones el 19 de julio de 1967  
Miembro de la Sociedad Interamericana de Prensa (SIP)  
y de la Asociación Nacional de la Prensa (ANP)

DIRECTORES EMÉRITOS  
Demetrio Canelas, Carlos Canelas, Alfonso Canelas T.

PRESIDENTE DEL DIRECTORIO Y GERENTE GENERAL DE EDITORIAL CANELAS S.A.  
José María Reyes García

DIRECTORES  
July Rojas y Luis Fernando Avendaño

EDITOR DE PUNTOS DE VISTA: Norman Chinchilla C.  
EDITOR DE PAÍS: Michel Zelada C.  
EDITOR DE METROPOLITANA: Katiuska Vásquez P.  
EDITOR DE ECONOMÍA: Windsor Salas  
EDITOR DE DOBLE CLICK: Edwin Fernández R.  
EDITOR DE DEPORTES: Gabriel Caero R.  
EDITOR DE OÍ: Geraldine Corrales A.  
EDITOR DIGITAL: Nelson Peredo C.  
EDITOR FOTOGRAFICO: Carlos López G.

GERENTE COMERCIAL  
Yola Polo

Edificio Los Tiempos, torre 1, plaza Quintanilla. Teléfonos: 4254562-63.  
www.lostiempos.com Correo electrónico: lostiempos@lostiempos-bolivia.com  
Cochabamba - Bolivia



Los lectores pueden comunicarse con la Dirección y la Redacción de Los Tiempos mediante el correo electrónico [lostiempos@lostiempos-bolivia.com](mailto:lostiempos@lostiempos-bolivia.com)

# Diálogo en medio de la tormenta



**RONALD NOSTAS ARDAYA**

*El autor es industrial y expresidente de la Confederación de Empresarios Privados de Bolivia*

**E**l inédito acuerdo, suscrito el pasado 19 de febrero entre las máximas autoridades económicas del país y la Confederación de Empresarios Privados de Bolivia (CEPB), tiene muchas implicaciones que van más allá de la búsqueda de soluciones a la crisis cambiaria. Es la primera vez, en el gobierno del presidente Luis Arce, que se firma un convenio de esas dimensiones entre los sectores público y privado, y que un encuentro entre empresarios y autoridades trasciende a las reuniones protocolares y mesas de trabajo que no generaron soluciones ni resultados medibles.

Pero, además, este acuerdo parece haber terminado con un sistema de diálogo selectivo que se limitaba a convocar a dirigentes de los llamados sectores sociales, que carecían de interés, conocimiento y experiencia mínima en temas como formalidad, exportaciones, presión tributaria o seguridad jurídica y, sin tomar en cuenta a los empresarios, se tomaban decisiones de política económica a través de pactos de dudosa utilidad y normalmente perjudiciales para los sectores productivos.

También es novedoso que el acuerdo haya incluido, sin mayor inconveniente, la aprobación de medidas demandadas por algunos sectores empresariales, como la liberación de exportaciones, la devolución de los Cedeim (certificados de

devolución de impuestos) o el fomento de inversiones para el sector agrícola, además de otras recientes como el límite a las comisiones bancarias para importación, la libre importación de carburantes, la emisión de bonos en dólares o la actualización de pesos y longitudes permitidos en transporte de carga. Curiosamente, muchas de estas demandas fueron antes sistemáticamente rechazadas por las autoridades con argumentos políticos inconsistentes.

Otro aspecto destacable y poco habitual, ha sido la celeridad de todo del proceso ya que, apenas transcurrieron 72 horas desde la reunión donde la CEPB y los sectores empresariales presentaron sus propuestas y demandas, para que se suscribiera el acuerdo de los 10 puntos, y menos de 48 horas para que se estableciera una banda de precios por comisiones bancarias, se liberara la exportación de los derivados de la soya, y se abrieran los espacios de diálogo para resolver los otros temas de la agenda.

Aunque muchos análisis han concluido que el acuerdo es producto de la necesidad coyuntural del Gobierno para captar dólares o de su intención de cargar sobre el empresariado una parte de su propia responsabilidad, e incluso que se trata de medidas incompletas, tardías e insuficientes, lo cierto es que el diálogo y el acuerdo son avances importantes que deben ser medidos en su alcance real, pero, ante todo, en sus potencialidades.

La liberación de las exportaciones, por ejemplo, es una medida necesaria que revierte una de las más nocivas afectaciones a la economía boliviana, que permaneció durante 16 años y generó pérdidas de más de 6.000 millones de dólares al país. Sin embargo, no tendrá efectos positivos si no hay liberación plena y si no se crean las con-

diciones para aumentar y diversificar la producción agrícola y ganadera. Esto pasa por garantizar seguridad jurídica para la inversión privada, recuperar la institucionalidad, eliminar las barreras a la biotecnología, garantizar la provisión constante de energía al sector, combatir el contrabando y adecuar la normativa que permita aprovechar la creciente demanda mundial.

Pese a que puede ser incompleto y desordenado, el diálogo y el consenso que parecen vislumbrarse con el acuerdo de los 10 puntos, son señales y resultados sobre los que hay que seguir construyendo, especialmente en un momento en que nuestra economía atraviesa por una de sus etapas más difíciles de las últimas décadas, que el Estado carece de los instrumentos para enfrentar la crisis y, que un eventual colapso va a arrastrar a empresas y ciudadanos por igual.

El empresariado nacional siempre demandó que se tomaran acciones de previsión para momentos críticos, sugirió realizar ajustes en el modelo económico y, fundamentalmente, reclamó por una articulación pública privada que le otorgue mejores condiciones para desempeñar su rol de producir, crear empleo, generar riqueza y dinamizar la economía.

Hoy nos encontramos frente a una situación límite que demanda el doble de esfuerzo y coloca al sector privado nacional ante un desafío enorme que puede enfrentar con solvencia, siempre y cuando el sector político asuma también la urgencia de redireccionar el rumbo de la economía y decida implementar medidas estructurales que permitan sortear la crisis y avanzar hacia el desarrollo y crecimiento que el país necesita. En tanto eso no ocurra, cualquier esfuerzo resultará estéril.

## CIUDADANO X

### Referéndum con las elecciones judiciales



**EMILIO MARTÍNEZ CARDONA**

*El autor es escritor y analista político*

**E**n el reciente aniversario del 21-F, el ministro de Justicia Iván Lima propuso que en simultáneo con las elecciones judiciales se realice un referéndum de reforma parcial de la Constitución Política del Estado (CPE), con el objetivo de explicitar plenamente, en el artículo 168, la prohibición de reelecciones presidenciales discontinuas, lo que implicaría el fin definitivo de la carrera de Evo Morales.

Días después, señaló que su idea fue sólo “un ejercicio retórico”, con el propósito de poner en evidencia a los partidarios evistas, y añadió que la sentencia 1010/2023 del Tribunal Constitucional Plurinacional (TCP) es suficiente para inhabilitar al exmandatario.

Sin embargo, entre esos dos momentos había esbozado otros motivos posibles para un referéndum junto a las judiciales, como consultar la propuesta de reforma de la justicia impulsada por el grupo de juristas independientes, o subir el tope de escaños parlamentarios, para ampliar la representación de los departamentos de gran crecimiento demográfico sin crear conflictos interregionales.

No se nos escapan los objetivos políticos de grupo que alentaron esa propuesta (por ahora aparentemente archivada), pero una realpolitik democrática de parte de la oposición o de sectores independientes, que vaya más allá de simples quejas y declaraciones, puede requerir “cabalgar el tigre”: participar en la construcción de nuevos procesos, buscando lo que Carlos Valverde llama en su última columna “un empate virtuoso”, que implica “ser inteligentes para encontrar vasos comunicantes”.

Dentro de la iniciativa que el Comité Pro Santa Cruz ha desarrollado para “replantear las relaciones con el Estado”, se contempla el proyecto de impulsar reformas parciales a la CPE para profundizar las autonomías, ampliando las competencias de los gobiernos departamentales. ¿Por qué no plantear que esto sea parte de lo consultado en un hipotético referéndum junto a las elecciones judiciales?

Además, si esto es parte de un paquete que bloquee el riesgo de retorno al poder de la peor versión del MAS (Evo Morales), mejor en un sentido meritocrático la selección de altos magistrados a mediano plazo, y facilite la asignación de bancas a los lugares donde efectivamente está la gente, parece una opción bastante racional. En cualquier caso, preferible a andar a los tumbos estratégicos haciendo alianzas contra natura con el evismo.

En cierta forma, eliminar la reelección presidencial discontinua puede ser la manera de dar vuelta a una página histórica y enterrar el “sistema de octubre”, despidiendo a los actores políticos que en 2003 comenzaron el desmontaje de la estructura republicana de Bolivia.

## OPINIONES DESDE EL CESU

# No se llora sobre leche derramada



**FÁTIMA ZAMBRANA ALMARAZ**

*La autora es economista*

**H**ace aproximadamente 10 años, la economía boliviana comenzó a experimentar una desaceleración en su crecimiento, lo que no significaba una contracción económica absoluta *per se*, sino más bien que indicaba un crecimiento más lento en comparación a años anteriores. A partir de entonces, los economistas advertían las debilidades del modelo económico vigente y los problemas de fondo. Se resaltaba la urgencia de tomar medidas preventivas para evitar que, en un futuro no lejano, dicha situación no desemboque en una crisis como la que estamos ahora transitando.

Es evidente que la escasez de dólares en el país —preocupación ampliamente reconocida— es un indicador del difícil panorama macroeconómico que se está atravesando, consecuencia, entre otros factores, de la disminución de las reservas internacionales netas (RIN) —de más de \$us 15.000 millones en 2014 a poco más de \$us 1.700 millones al cierre de 2023—, de la balanza comercial deteriorada y del elevado

gasto público (déficit fiscal desde el 2014, según la Fundación Jubileo).

No se trata simplemente de un problema transitorio como sostiene el Gobierno; es un problema de fondo. En este marco, además de fomentar las exportaciones, como en cualquier hogar cuando se tienen menos ingresos, lo que el Gobierno debe hacer es reducir sus gastos. Claramente, el acuerdo con los empresarios privados es un primer paso para reconocer las deficiencias y adoptar medidas, pero no es suficiente. Se necesita una reducción significativa del gasto público, lo que teóricamente resulta más sencillo de lo que es en la práctica.

Es decir, es posible —y se debería— reducir el gasto público, por ejemplo, mediante el cierre de empresas estatales deficitarias, la disminución de gastos en propaganda gubernamental y la revisión de salarios excesivos. No obstante, una de las principales aristas que representan un costo fiscal significativo son las subvenciones a los combustibles, y es justamente ésta la parte complicada de la práctica, ya que se debe reconocer que la reducción de estas subvenciones conllevaría un alto costo social.

Además, no se debe dejar de lado que las decisiones económicas están permeadas por consideraciones políticas. En medio de una constante pulseta política, con elecciones en 20 meses y una

temprana campaña política, el gobierno no quiere ni puede permitirse causar mayor malestar social del que ya existe y existirá.

Así, las medidas deben enfocarse en, primeramente, dejar los intereses políticos, no tratar de camuflar el problema y reconocerlo como tal y, entonces, brindar información transparente procurando recobrar la confianza y disminuir la incertidumbre de los agentes económicos, como aspecto central. Por otro lado, debe pensarse en un mecanismo para reducir la subvención a la gasolina de manera diferenciada y que se protejan a los segmentos más vulnerables de la población, pues los desafíos sociales no deben ser ignorados.

También se deben tomar acciones concretas como la reducción de gastos superfluos, la liberalización de las exportaciones y brindar condiciones favorables al sector privado, evitando el flujo de capital al extranjero. Se vienen tiempos difíciles, y aunque hubiésemos querido que medidas estructurales como la industrialización, la diversificación productiva, reducido gasto público, entre otros, se hubieran tomado desde hace tiempo atrás... no se llora sobre leche derramada.

Es fundamental tomar medidas con determinación y avanzar en la recuperación económica, esperando que, a corto plazo, estas medidas asumidas estén a la altura para amortiguar el impacto de la crisis.

# Habilitan centros infantiles para los hijos de las personas que trabajan en la calle

**Apoyo.** El objetivo de estos ambientes comunitarios es brindar seguridad y protección a los menores que están expuestos

.....  
**MIRIAN PEÑAFIEL.**  
*Los Tiempos*

La Secretaría de Desarrollo Humano de la Alcaldía de Cochabamba puso en marcha ayer 29 centros infantiles comunitarios distribuidos en distintas zonas con el fin de recibir y cuidar a los hijos de las personas que trabajan en las calles.

Están destinados a acoger a bebés desde un mes y medio hasta los niños de cuatro años de edad. La directora de Género Generacional, Tatiana Herrera, informó que desde el próximo lunes estos centros comenzarán a recibir a los menores que no tienen dónde quedarse mientras sus padres trabajan, previa inscripción. Una de las prioridades es velar por el desarrollo integral de las niñas y niños.

“Se han identificado a muchos niños que están acompañando a sus papás en las esquinas de los semáforos vendiendo, limpiando parabrisas de los vehículos, exponiéndose a todo tipo de riesgo”, dijo Herrera.

**Riesgos que corren niños**  
Los expertos dicen que los menores que están en las calles son más propensos de ser víctimas de trata y tráfico de personas o raptos; sufrir hechos de tránsito, violencia física o psicológica, y agresión sexual.

Estos centros infantiles se comprometen a aplicar políticas de protección social y componentes de educación inicial (protección, salud, nutrición y participación comunitaria) establecidos por el Programa de Atención al Desarrollo Integral de la Prime-



Uno de los centros educativos que fue habilitado ayer en Cochabamba. CARLOS LÓPEZ

ra Infancia (Padipi); además de la guía de la norma técnica de atención directa en la etapa de la primera infancia.

Para Herrera, la importancia de tener estos centros infantiles comunitarios es vital porque se trata de bebés y niños que no cuentan con recursos para poder quedarse en un jardín o guardería. En los centros del municipio po-

drán jugar, ser cuidados, descansar, alimentarse y no tendrán que pagar nada, puesto que son completamente gratuitos con el fin de ayudar a las familias de escasos recursos económicos.

En tanto, la alcaldesa suplente temporal, Marilyn Rivera, señaló que esta gestión se habilitó en total 46 centros infantiles —entre municipales y

de convenio— que están distribuidos en diferentes sectores de Cochabamba.

“El municipio tiene bajo su dependencia 29 centros infantiles, estos espacios son muy importantes para la sociedad porque no sólo colaboran en la formación, en el desarrollo de los niños, sino también se les ayuda a los padres de familia, ya que no tienen dónde dejar

a sus hijos mientras ellos asisten a su fuente laboral”, dijo Rivera.

Cada centro cuenta con tres salas: sala cuna desde un mes y medio hasta los dos años, otra sala para niños de dos a tres años y una tercera sala para niños de cuatro años.



**INFOGRAFÍA:**  
Escanee este QR y vea las direcciones de los centros.  
[www.lostiempos.com](http://www.lostiempos.com)

Las inscripciones se inician este miércoles y concluirán el viernes, debido a que el lunes 4 de marzo abren sus puertas. Las personas interesadas deben presentar una fotocopia de carnet de identidad de los padres, croquis de la vivienda, ficha de evaluación socioeconómica y certificado de nacimiento o fotocopia de la cédula de identidad del menor que quieran inscribir.

## TORTAS PERSONALIZADAS



**74865673**



**Plaza Isabel La Católica,  
Las Torres Mall,  
Sopocachi, La paz - Bolivia**

# “Paseo con dinosaurios” regresa a Cochabamba



**Interesante.** A través de equipos de realidad aumentada, se podrá conocer más de especies que habitaron en el país.

REDACCIÓN CENTRAL  
Los Tiempos

La realidad aumentada y la realidad virtual darán vida nuevamente a los dinosaurios

en el “Paseo con dinosaurios” que se realizará este fin de semana en el Parque Vial de Cochabamba. “Paseo con dinosaurios” fusiona a la ciencia y la tecnología para revivir el pasado y disfrutar de las especies extintas. Summergo Lab es el laboratorio creativo que pondrá en marcha esta actividad y que tiene por objetivo disfrutar y aprender más acerca de esta especie.

En esta oportunidad, el Parque Vial es el lugar elegido para disfrutar de los paisajes prehistóricos y “caminar” junto a majestuosos dinosaurios que habitaron en este territorio.

Los paseos se realizarán los días sábado 2 y domingo 3 de marzo a partir de las 11:00. Los cupos son limitados, debido a la logística que significa la organización de un evento de

este tipo, por lo que las reservas están habilitadas a través de los números 77138874 y 70764618.

“El evento destacará encuentros exclusivos con el coelurosaurio boliviano, una criatura asombrosa que cobrará vida a través de la realidad aumentada. Los visitantes tendrán la oportuni-

dad de interactuar con esta criatura en tiempo real, ofreciendo una experiencia educativa y emocionante para todas las edades”, señalan los organizadores.

Esta actividad estará abierta para todas las familias que deseen conocer más acerca de los dinosaurios. Desde la organización adelantan que se tratará de una experiencia única y que dará paso a conocer más de la paleontología y de la tecnología moderna.



**En Cochabamba.** La actividad atrae la atención de niños, jóvenes y adultos.

**SKYBOX**

**GUARDIANES DE LA NOCHE**

2D ULTRALASER - DOBLADA: 11:00/13:00/15:00/17:00/19:00/21:00  
2D SUBTITULADA: 18:00/20:00

**MADAME WEB**

2D ULTRALASER - DOBLADA: 11:00/13:10/15:20/17:30/19:40/21:50

**FERRARI**

2D DOBLADA: 11:30/16:00/18:30/21:00

**THE CHOSEN**

2D DOBLADA: 19:00

**SISIMO MAGNITUD 9.5**

2D DOBLADA: 11:00/13:00/15:00/19:00

**LA ANFITRIONA**

2D DOBLADA: 13:10/17:10/21:10

**LA LEYENDA**

2D DOBLADA: 11:30/13:40/15:50

**CON TODOS MENOS CONTIGO**

2D DOBLADA: 11:00/15:05/17:00/21:35

**CINE NORTE**

**MADAME WEB**

2D DOBLADA 16:45/19:00

2D SUBTITULADA 21:15

**BOB MARLEY**

2D DOBLADA 15:30

2D SUBTITULADA 21:00

**POBRES CRIATURAS**

2D SUBTITULADA: 18:00

**CON TODOS MENOS CONTIGO**

2D DOBLADA: 14:45

**PRIME CINEMAS**

**BOB MARLEY: LA LEYENDA**

2D DOBLADA 13:10/15:20/17:30/19:40

2D SUBTITULADA 21:50

**MADAME WEB**

2D DOBLADA 12:15/14:35/16:55/19:15/21:35

**VIDAS PASADAS**

2D SUBTITULADA 19:20

**ZONA DE INTERÉS**

2D SUBTITULADA 21:25

**CHICAS PESADAS**

2D NORMAL DOBLADA 13:00/15:15

**POBRES CRIATURAS**

2D NORMAL SUBTITULADA 21:40

**CON TODOS MENOS CONTIGO**

2D NORMAL DOBLADA 17:30/19:35

**EL NIÑO Y LA GARZA**

2D NORMAL DOBLADA: 12:00/14:25

**AQUAMAN Y EL REINO PERDIDO**

2D NORMAL DOBLADA: 16:50

**CINE CENTER**

**PATOS**

2D DOBLADA: 11:20/13:30

**AQUAMAN Y EL REINO PERDIDO**

2D DOBLADA: 10:30/13:10/15:50

**CON TODOS MENOS CONTIGO**

2D DOBLADA: 10:20/12:45/15:10/17:35

**EL MEGACICLÓN**

2D DOBLADA: 18:30/20:30/22:30

**WONKA**

2D DOBLADA: 12:00/14:40/17:20

**VIDAS PASADAS**

2D SUBTITULADA 20:30/23:05

**LOS SUPER DESCENDIENTES**

2D DOBLADA 10:10/12:10

**BAGHEAD**

2D DOBLADA 15:40/18:00/20:20/22:40

**BOB MARLEY: LA LEYENDA**

2D DOBLADA 15:00/17:30/20:00/22:30

**MADAME WEB**

2D DOBLADA 11:30/14:10/16:50/19:30/22:10

2D SUBTITULADA 20:00/22:40

2D CXC DOBLADA 10:10/12:50/15:30/18:10/20:50/23:30

4D E-MOTION DOBLADA 10:00/12:40/15:20/18:00/20:40/23:20

**ZONA DE INTERÉS**

2D SUBTITULADA 10:00/22:30

**MIS CACHORROS ADORABLES**

2D DOBLADA 10:05/12:40/15:15/17:50

**DONDE HABITA EL DIABLO**

2D DOBLADA 14:10/16:20/18:30/20:40/22:50

**SOUL**

2D DOBLADA 10:00/12:30

SKYBOX CINEMAS & ENTRETENIMIENTO

MIERCOLES LAS ENTRADAS MITAD DE PRECIO

## CARTELERA DEL MIÉRCOLES 28 DE FEBRERO

<p><b>ESTRENO</b></p> <p>TP</p> <p>2D ULTRALASER-DOBLADA</p> <p>11:00 13:00 15:00 17:00 19:00 21:00</p> <p>2D - SUBTITULADA</p> <p>18:00 20:00</p>	<p><b>ESTRENO</b></p> <p>TP</p> <p>2D ULTRALASER-DOBLADA</p> <p>11:00 13:10 15:20 17:30 19:40 21:50</p>
<p><b>ESTRENO</b></p> <p>14</p> <p>2D - DOBLADA</p> <p>11:30 16:00 18:30 21:00</p>	<p><b>ESTRENO</b></p> <p>TP</p> <p>2D - DOBLADA</p> <p>19:00</p>
<p><b>ESTRENO</b></p> <p>14</p> <p>2D - DOBLADA</p> <p>11:00 13:00 15:00 19:00</p>	<p><b>ESTRENO</b></p> <p>14</p> <p>2D - DOBLADA</p> <p>13:10 17:10 21:10</p>
<p><b>ESTRENO</b></p> <p>14</p> <p>2D - DOBLADA</p> <p>11:30 13:40 15:50</p>	<p><b>ESTRENO</b></p> <p>14</p> <p>2D - DOBLADA</p> <p>11:00 15:05 17:00 21:35</p>

**PARQUEO LIBRE**  
DURANTE SU PELÍCULA  
PARA CLIENTES DEL CINE

EL INGRESO A PELÍCULAS PARA MAYORES DE 14 AÑOS REQUIERE LA PRESENTACIÓN OBLIGATORIA DE CARNET DE IDENTIDAD

www.skyboxcinemas.com.bo

## SUPERVIVENCIA DE LOS OSOS POLARES

FUENTE: WorldWildlife  
GRÁFICOS: Los Tiempos/Wilson Catruaya

## Vulnerable. El deshielo amenaza la supervivencia del oso polar

**Cambio.** La adaptabilidad de la especie parece insuficiente para un nuevo escenario climático.

REDACCIÓN CENTRAL  
Los Tiempos

El acelerado cambio climático amenaza el hábitat de los osos polares. Un estudio publicado por la revista Nature Communications señala que el hielo marino del océano Ártico podría desaparecer en las próximas décadas afectando de manera directa a la supervivencia de los osos polares.

Cada 27 de febrero se celebra el Día del Oso Polar y tiene por objetivo revertir el estado crítico en el que se encuentra esta especie.

De acuerdo a los estudios publicados, el oso polar está

perdiendo su hábitat debido a la acción del hombre sobre el planeta.

Si bien el Acuerdo de París de 2015 señala que se debe frenar el calentamiento global a un máximo de 1,5 grados por encima de los niveles preindustriales, la situación actual está por encima de ese límite.

La vulnerabilidad del oso polar se da porque el deterioro de su hábitat hace que la temporada de caza sea cada vez más corta y se calcula que por cada semana de hielo que se pierde en los inviernos del Ártico, los osos polares pierden alrededor de siete kilos de grasa.

### DATO CURIOSO

#### Los osos polares cambian el color de su piel

Los osos recién nacidos tienen la piel rosada. Las almohadillas de la nariz y las patas son rosa. Luego de cuatro meses, su piel se vuelve negra. Su nariz, los labios y las almohadillas de las patas también pasan por ese cambio.

Es por ello que es animal se ha situado en la categoría en peligro de extinción.

## Planes. Apple cancela su proyecto de auto eléctrico

NUEVA YORK  
Efe

El gigante tecnológico Apple canceló su ambicioso y costoso proyecto de lanzar un vehículo eléctrico, según filtró la empresa a sus trabajadores en una comunicación a la que tuvo acceso el medio Bloomberg.

La compañía de la manzana, que lleva una década trabajando en el automóvil, anunció la medida de manera interna ayer.

El director de operaciones de Apple, Jeff Williams, y Kevin Lynch, vicepresidente a cargo del proyecto, fueron los encargados de anunciar la medida a los 2 mil empleados del equipo.

Parte del personal detrás de la creación del automóvil pasará a trabajar para el equipo encargado de inteligencia artificial (IA) generativa -una prioridad cada vez más clave para la empresa- y otra parte, cuyo número se desconoce, será despedida, según Bloomberg.

El gigante tecnológico comenzó a trabajar en un automóvil alrededor de 2014, con la idea de crear un vehículo eléctrico totalmente autónomo con un interior similar a una limusina y navegación guiada por voz, según la prensa especializada.

El automóvil tenía el nombre en clave de "Proyecto Titán" y el precio del vehículo hubiese rondado los 100 mil dólares.

Musk celebra la medida  
El director ejecutivo de la compañía de automóviles eléctricos Tesla, Elon Musk, celebró el anuncio en su red social X, con el emoji del saludo militar.

# Gardenia: "Podemos ganar una Gaviota"

**Música.** La representante boliviana volverá al escenario esta noche y espera el apoyo de la población durante su presentación en la Quinta Vergara.

REDACCIÓN CENTRAL  
Los Tiempos

La cantante boliviana Gardenia confía en obtener la Gaviota en la competencia

folklórica en el festival de Viña del Mar 2024.

Durante un contacto con Los Tiempos, la boliviana compartió su experiencia y su plena confianza en lograr el premio.

"En la competencia se juegan dos gaviotas: una es a la canción y se entrega en base al puntaje, y la otra no tiene nada que ver con el puntaje, tienen otros parámetros. Entonces podemos todavía recibir cualquiera de esas gaviotas, hemos tenido una conexión importante con el público y a mí me alegra todo lo que estamos logrando", señaló la cantautora.

Gardenia aprovechó para compartir el cambio en el título de la canción que originalmente era "Fuego en la piel", mientras que en su presentación se dio a conocer como "Besos de miel". La modificación responde a una actitud de empatía con las personas que han resultado afectadas por los incendios en Chile.

"Tomando en cuenta lo trágico que ha vivido la Quinta Región, porque de camino a Viña he podido ver un poquito de lo que está destruido por el fuego, pero a pesar de lo que vi, me im-

Gardenia volverá a presentarse esta noche en el escenario del festival de Viña del Mar.

El cambio no solamente se dio en el título de la canción, también en la letra que interpretó en el escenario.

### Fuertes lazos

La cantautora compartió también su experiencia y la "realidad" de Viña del Mar. "Mucha gente dice que nos discriminan, nos odian, por

eso estoy respondiendo algunos comentarios que están ahí. Dicen que siempre gana Chile, pero ayer (por el lunes) Chile obtuvo el puntaje más bajo y eso desbarata cualquier teoría conspiradora que tenemos, es algo que hay que dejar de lado", contó.



**Representante.** La boliviana Gardenia en la previa a la segunda presentación en Viña. GARDENIA MORUNO



Escanee el QR y vea la entrevista completa

La votación para apoyar a Gardenia estará vigente durante su presentación a través de la aplicación Viña Claro 2024.

# Aurora busca seguir marcando historia en compleja visita a Botafogo (20:30)

**Copa Libertadores.** Tras el 1-1 de la ida en Cochabamba, el Equipo del Pueblo va por la hazaña en una cancha siempre complicada

GABRIEL CAERO RODRÍGUEZ  
Los Tiempos

Aurora enfrentará esta noche (20:30 HB) una nueva contienda en busca de seguir haciendo historia en la Copa Libertadores 2024, en una complicada visita a Botafogo, en duelo de vuelta de la fase 2 que se disputará en el estadio Nilton Santos de Río de Janeiro.

Entre el sueño de seguir haciendo historia y el marcador global 1-1 de la ida de Cochabamba, el Equipo del Pueblo tratará de continuar enlazando resultados positivos e instalarse en la siguiente etapa, aunque para ello deberá frenar el ímpetu y sed de triunfo de Fogao, uno de los candidatos a llegar a la fase de grupos.

La faena no será sencilla, pese a que el Celeste llega con equipo completo al recuperar a Oswaldo Blanco y David Robles, ambos expulsados en la fase 1 ante Melgar.

Hoy el cuadro valluno no contará con el entrenador Mauricio Soria, expulsado en el duelo de ida ante Botafogo de la pasada semana. Su lugar será asumido por su ayudante de campo, Diego Soria.

En el torneo local, Aurora debutó, el fin de semana, con victoria 1-0 sobre Wilstermann, en el clásico cochabambino 156 y al que acudió con equipo alterno.

Mientras, Botafogo llega a este partido sin el estratega Tiago Nunes, cesado del cargo un día después del duelo ante Aurora en Cochabamba.

Su puesto fue asumido in-

## PREVIA DEL PARTIDO

### BOTAFOGO

### AURORA

1- R. Fernández	99- D. Akologo
22- D. Suárez	21- R. Ballivián
3- L. Halter	29- N. Amarilla
4- A. Barboza	3- L. Barbosa
16- Hugo	24- D. Robles
17- M. Freitas	10- J. Torrico
33- C. Eduardo	26- Di. Torrico
5- Danilo	8- Da. Torrico
11- J. Santos	77- Serginho
7- J. Víctor	18- J. Reinoso
9- Tiquinho	7- O. Blanco
DT: F. Matías	DT: D. Soria

ÁRBITRO: Jesús Valenzuela (Venezuela)

ESTADIO: Nilton Santos (Río de Janeiro)

TV: Sí, ESPN

terinamente por Fábio Matías, quien dirigió, el fin de semana, a Botafogo en el triunfo a domicilio 0-2 sobre Audax de Río de Janeiro, por el torneo carioca.

Botafogo no tendrá bajas, además que Matías prevé presentar un esquema altamente ofensivo para lo-



Oswaldo Blanco, figura del ataque de Aurora. JOSE ROCHA

gar la clasificación a la fase 3.

### Público

El estadio Olímpico Nilton Santos, en Río de Janeiro, será el recinto del cotejo de hoy.

Su aforo es de 46.931 espectadores y es el estadio principal del club Botafogo para todos los campeo-

atos de la temporada.

En la jornada de hoy de la Copa Libertadores, además de Botafogo vs. Aurora, se jugarán los siguientes partidos: Nacional de Uruguay vs. Academia Puerto Cabello (18:00 HB) y Atlético Nacional vs. Nacional de Paraguay (20:30 HB).

## AFC alista arranque de la temporada 2024 y exigirá requisitos

GABRIEL CAERO RODRÍGUEZ  
Los Tiempos

La Asociación de Fútbol Cochabamba (AFC) prepara la temporada 2024 para el inicio de la competencia en todas sus categorías, en especial la División Primera "A", además de exigir el cumplimiento de requisitos a los participantes.

Para dar curso a la normativa y seguir los estatutos vigentes, el titular de la AFC, Pablo Zambrana, confirmó, ayer a Los Tiempos, que los clubes que jugarán en esta categoría (20 en total) deben cumplir dos requisitos.

"Los clubes deben cumplir dos requisitos: uno de ellos es la personería jurídica y el otro cumplir con la inscripción tripartita. Es decir, que cada club debe contar con su equipo en la 'A', en la División Femenina y en Menores", explicó Zambrana.



Festejo de Pasión Celeste, campeón de la "A" 2023. H.A.

Asimismo, la AFC y las restantes ocho asociaciones departamentales prevén iniciar la temporada de manera simultánea. Por ello, aunque la fecha aún se define, se espera que pueda realizarse antes del cierre del libro de pases (22 de marzo) y del inicio de la fase 1 de Copa Simón Bolívar (7 de abril).

En el caso de Palmaflor, al ser el último descendido de la DivPro, debe inscribirse hasta el viernes para incluirlo o no a los clubes que jugarán la División Primera "A".

## San Antonio va a la caza del Tigre en busca de su primera victoria



Thiago Leitao, DT de San Antonio. P. SAN ANTONIO

REDACCIÓN CENTRAL  
Los Tiempos

San Antonio enfrentará esta tarde (15:00) a The Strongest, en partido reprogramado de la fecha 1 del grupo A del Torneo Apertura 2024 de la DivPro, a jugarse en el estadio Carlos Villegas de Entre Ríos.

Luego de dos empates consecutivos, San Antonio busca su primera victoria en el profesionalismo, aunque al frente estará el líder de la serie y actual campeón nacional de Bolivia.

## Universitario juega con Independiente en el Félix Capriles

GABRIEL CAERO RODRÍGUEZ  
Los Tiempos

El club Universitario de Vinto finalmente determinó mantener el escenario y el horario del partido frente Independiente de este domingo: se jugará en el estadio Félix Capriles, desde las 17:30.

El director deportivo de Universitario de Vinto, Carlos Durán, confirmó, a Los Tiempos, que la decisión se tomó para evitar mayores modificaciones a la logística. Además, la Dirección Departamental del Deporte (Didede) autorizó el uso del escenario para otros partidos antes de la Copa Sudamericana.

Inicialmente, el plan de la "U" de Vinto era trasladar el encuentro al estadio Municipal de Quillacollo, pero al recibir la aprobación del Didede se decidió volver a la programación inicial.



Vista del estadio Félix Capriles. HERNAN ANDIA

**Operativo Sudamericana** Con miras al único duelo de la fase 1 de Copa Sudamericana ante Nacional Potosí, a jugarse el miércoles 6 de marzo en el estadio Félix Capriles (18:00), la dirigencia estudiantil fijó los precios de las localidades: preferencia 50 bolivianos, general 40 y curvas 30. Niños pagarán 10 bolivianos en cualquier sector.

Las entradas se venderán días antes en el estadio Félix Capriles, Universidad Adventista de Vinto y la Alcaldía de Quillacollo.

## La Angostura recibirá la Copa Desarrollo de Triatlón



Conferencia de prensa de triatlón, ayer. B.ROJAS

BETTY ROJAS RODRÍGUEZ  
Los Tiempos

La represa de La Angostura será sede de la Copa Desarrollo Mundial de Triatlón, el 6 y 7 de abril. En la competencia, se espera la presencia de deportistas de al menos siete países.

Para este campeonato, según informó la presidenta de la Asociación de Triatlón Cochabamba, María Elena Quiroga, a la fecha, ya se tiene confirmada la presencia de triatletas de Ecuador, Venezuela y Perú.



VEA LA CONFERENCIA COMPLETA AQUÍ:  
Escanee este QR o ingrese a nuestro sitio web  
[www.lostiempos.com](http://www.lostiempos.com)

Como una previa a este evento, este domingo 3 de marzo, la asociación llevará adelante el campeonato departamental selectivo, para el que se convocaron desde las categorías infantiles hasta la mayor.

El 6 y 7 de abril, de manera paralela a la Copa, se realizará el Nacional de Triatlón, con la idea de que "nuestros atletas que están en desarrollo departamental puedan competir con los mejores de Sudamérica y puedan ver en qué nivel están en relación con otros equipos internacionales", dijo Quiroga.

Además, la dirigente explicó que se "tomará en cuenta los puntos que puedan sumar desde la categoría junior hasta la mayor, y así de esta forma puedan clasificar a torneos internacionales".

# Always Ready logra su cometido y queda a un paso de los grupos

**Copa Libertadores.** El Millonario cayó 3-1 ante el club peruano Sporting Cristal, pero en el resultado global se impuso por 7-4 al Cervecerero. Hoy conocerá a su rival en fase 3

REDACCIÓN CENTRAL  
Los Tiempos

Always Ready confirmó anoche su clasificación a la tercera fase de la Copa Libertadores 2024, pese a caer por 3-1 ante el cuadro peruano de Sporting Cristal, para hacer un global de 4-7 a favor y se aseguró una bolsa de 600 mil dólares por clasificarse.

El Millonario logró su clasificación prácticamente en el partido de ida, en el que conquistó una ventaja de diferencia de goles al ganar en El Alto por 6-1.

Con la tranquilidad de esa ventaja, ayer incursionó en tierras peruanas, donde pese a que la hinchada local intentó perturbar el descanso del equipo con petardos y fuegos artificiales en la previa, Always Ready mostró un gran rendimiento en el campo de juego.

El cuadro boliviano ahora espera por el rival de la tercera fase de la Copa, que saldrá del partido entre el uruguayo Nacional y el venezolano Puerto Cabello, que se jugará hoy desde las 18:00 HB, en el estadio Gran Parque Central de Montevideo.

El favorito para avanzar es el once uruguayo, ya que ganó de visitante por 0-2 en el duelo de ida.

En el partido, Always Ready

## SÍNTESIS DEL PARTIDO

**SPORTING CRISTAL 3**  
**ALWAYS READY 1**

12. R. Solís	1. A. Baroja
15. J. Lora	2. D. Medina
4. G. Chávez	18. L. Caicedo
25. M. Távora	5. M. Suárez
28. N. Pasquini	13. H. Cuéllar
19. Y. Yotún	14. J. Carabali
55. Gustavo	21. R. Matheus
7. S. González	3. P. Vaca
11. I. Ávila	10. A. Terrazas
20. J. Grimaldo	11. D. Rodríguez
9. M. Cauteruccio	17. D. Romero

DT: E. Moreira DT: O. Villegas

### LOS GOLES:

**SPORTING CRISTAL** - Cauteruccio (36'PT, 1' ST y 33' ST)

**ALWAYS READY** - Terrazas (16' ST)

**ÁRBITRO:** Gustavo Tejera (URU)

**ESTADIO:** Nacional

**SEDE:** Lima

**PÚBLICO:** 40.000 personas aprox.



José Carabali (delante), defensor de Always Ready, salta a despejar el balón ante Martín Cauteruccio, atacante de Sporting Cristal, anoche en Lima. APG

ady aprovechó muy bien los espacios que dejó el local, que adelantó líneas en búsqueda de abrir el marcador lo antes posible.

Fue así que de tiro libre golpeó primero gracias al gol de Adalid Terrazas, a los 16'PT, quien envió el balón por medio de la barrera, éste luego chocó en el césped y se metió al arco de Renato Solís (0-1).

Sporting Cristal buscó recuperarse del golpe y estuvo cerca de conseguirlo con el ca-

bezazo de Irvén Ávila (22'PT) y luego con el testazo del goleador del cuadro peruano Martín Cauteruccio (24'PT), jugadas que fueron despejadas por el golero Alaín Baroja.

El local encontró el premio a la constancia a los 36'PT con el primer tanto de Cauteruccio, quien de cabeza desvió el centro de Jhilmor Lora para anotar el empate parcial, resultado con el que el cotejo se fue al descanso.

En la segunda fracción,

consciente de que si quería seguir con vida en la competencia internacional debía anotar otros cinco goles más, Sporting Cristal volvió a adelantar sus líneas desde el primer minuto, pero esta vez terminó en el segundo tanto de Cauteruccio, quien volvió a vencer a Baroja con un cabezazo (1' ST).

El gol ilusionó al cuadro peruano, que buscó por todos los medios anotar los otros cuatro goles que le faltaban para llevar la defini-

ción de la llave a los penales.

Si bien el tercer tanto de cabeza de Cauteruccio a los 33' ST emocionó a los seguidores de Sporting Cristal (3-1), el arco de Baroja no volvió a caer en el lance, pese al asedio del cuadro anfitrión.

Cauteruccio fue el jugador más destacado del partido, quien con su triplete de anoche convirtió 17 goles con la casaca de Sporting Cristal en siete encuentros disputados.

## Velázquez llega sin problemas a duelos de Wilster con Bolívar y Real Tomayapo

**Fútbol.** El defensa no se resintió de la fascitis plantar y llegará en mejores condiciones para enfrentar el torneo local y Copa Sudamericana

REDACCIÓN CENTRAL  
Los Tiempos

El marcador central argentino Julián Velázquez no presentó problemas con la fascitis plantar de la que se recupera y llegará en mejores condiciones para los duelos ante Bolívar,

este sábado, y ante Real Tomayapo, por la Copa Sudamericana el próximo martes 5 de marzo, en Tarija.

Gastón Ramondino, ayudante de campo de Wilstermann, explicó, en una entrevista con Wilstermann Cuestión de Orgullo, que Velázquez



El defensa de Wilstermann Julián Velázquez. CARLOS LÓPEZ

que se recuperaba de una fascitis plantar, pudo sumar 45 minutos ante Oriente y otros 45 ante Gualberto Villaruel San José.

“Va a llegar a estos partidos trascendentales con 90 minutos de juego encima, en lugar de no haber debutado durante todo el año, por eso si bien tuvo esta lesión, ya se encuentra muchísimo mejor”, sostuvo Ramondino.

Velázquez es una de las piezas claves de Wilstermann en la defensa.

Wilstermann busca recuperarse anímicamente tras la derrota (1-0) ante Aurora, para después lograr un buen resultado ante Bolívar y posteriormente con Tomayapo.

## Nacional Potosí roba un punto tras empatar con Independiente



Thomaz Santos (der.), de Independiente, marca a su rival. APG

REDACCIÓN CENTRAL  
Los Tiempos

Con 10 hombres desde los 4'PT tras la expulsión de Marcos Andia, Nacional Potosí robó ayer un punto del estadio Patria, tras igualar 1-1 en su visita a Independiente, en el partido de la fecha 3 del Torneo Apertura, en el cierre de la jornada de clásicos interseries.

Con este resultado, Nacional lidera el grupo B con 5 puntos e Independiente no sale del fondo de la serie C con 2.

Independiente abrió el marcador a los 6' ST con gol de Andrés Carabali, quien, tras un centro del golero Elder Arauz, venció al meta Mauricio Adorno.

La alegría no duró mucho, porque a los 10' ST Facundo Callejo, de cabeza, marcó el 1-1, después de la asistencia de Samuel Galindo.

El cuadro capitalino también quedó con 10 hombres tras la expulsión de Denilson Valda (40' ST).

### GRUPO A

EQUIPO	PTS	PJ	DIF
1. The Strongest	4	2	+3
2. Real Tomayapo	4	3	0
3. Real SCZ	3	3	-3
4. San Antonio	2	2	0

### GRUPO B

EQUIPO	PTS	PJ	DIF
1. Nacional Potosí	5	3	+1
2. Blooming	4	2	+1
3. Aurora	3	1	+1
4. Royal Pari	3	2	0

### GRUPO C

EQUIPO	PTS	PJ	DIF
1. U de Vinto	5	3	+1
2. Guabirá	3	3	-1
3. Always Ready	2	2	0
4. Independiente	2	3	-1

### GRUPO D

EQUIPO	PTS	PJ	DIF
1. Bolívar	7	3	+4
2. Wilstermann	4	3	+2
3. GV San José	1	2	-2
4. Oriente P.	0	3	-6